# 汇聚"五心"铸"五星"激活振兴新引擎

——薛店镇"五星"支部创建纪实

"五星"支部创建工作开展以来, 薛店镇结合自身特点,聚焦5个方面, 坚持"五心"并用,统一思想、统筹规划、加强宣传、强化督导、抓实举措,以 创成"四星"支部3个、"三星"支部11 个、"二星"支部21个为目标,全力激 活党建"红色引擎",用心用情用力谱 写乡村振兴新篇章。

### 汇聚"用心" 打造"产业兴旺星"

"我们成立专门的产业发展领导小组,紧抓产业发展的'牛鼻子',整合土地资源,调整产业结构,培育发展'红、金、白'三色产业经济,为乡村振兴、产业兴旺奠定坚实基础。"3月22日,薛店镇党委副书记、镇长赵兵说。

当日上午,位于太朴寨村南头的郏县兄弟农业科技公司人来车往,清洗、分拣、装袋、装车的工人忙而有序。"原来,我长年在外从事蔬菜种植销售,后来镇政府流转土地鼓励我回来发展。我免费传授胡萝卜种植技术,实施播、管、收、销一条龙服务,带领大家共同致富。"公司负责人李勇选说。薛店镇充分发挥"能人效应",发展"红色经济",在西部建成千亩胡萝卜种植基地,亩均年收入超过1万元。

位于使郎庙村南头的郏县昊源养殖有限公司内,护理员王玉晓驾驶电动车一边在鸡舍巡逻一边高兴地说:"守着家人过日子,每个月有3000元的工资,再也不用跑出去打工了。"薛店镇着力服务项目建设,派驻专人为企业代办手续、翻修道路,大力培育"金色经济",并延伸发展了喜诺糕点、

乡巴佬卤鸡蛋等食品加工项目,创造就业岗位120多个,每岗平均月收入2500元左右。

针对"白色经济",该镇在田湾香瓜、吴村育种、唐村羊肚菌等产业基础上,又在青杨庙南村新建标准化大棚150座,重点发展西红柿、西芹等蔬菜种植,带动村集体年增收40万元,在中部形成果蔬种植产业带,真正做实产业发展"硬底盘",为群众增收致富添底气。

#### 汇聚"齐心" 擦亮"生态宜居星"

走进王圪垱村,只见条条道路平 坦笔直,座座楼房整齐有序,直饮机、 休闲长椅、红色广场等设施一应俱 全。夜幕降临后,路边彩灯缤纷闪耀, 为村庄夜晚增添了无限乐趣。这是薛 店镇各村创建"生态宜居星"的一个缩 影。

近年来,薛店镇锚定"生态宜居星"创建,建立"镇干部+村干部+党员群众"的工作机制,实施了人居环境整治春季攻势、百日攻坚行动和百村千巷万户示范创建活动,累计新建、修缮污水管网9.7公里,拆除违规建筑、私搭乱建、残垣断壁348处,清理背街小巷2133条、沟渠坑塘117处,打造人居环境示范村6个、示范街巷196条、五美庭院366户。在2022年第一季度全县人居环境整治观摩中,薛店镇取得B组第一的好成绩。

全镇各村通过构建"大体系"、密 织"小网络"、形成"新制度",最大限度 凝聚群众信心、汇聚治理力量,推动镇 村人居环境整治不断取得新成绩。

#### 汇聚"同心" 铸造"平安法治星"

"群众有问题,随时找党员,我们来解决!"这是薛店镇韩店村党支部的庄严承诺。在"平安法治星"创建工作中,该村45名党员全部分包联系到户,扎实做好安全隐患整治、消防专项治理、自建房管理、耕地保护、信访矛盾化解、社会治安防治、禁毒踏毒、防溺亡等多领域专项治理行动。

一年来,该村累计排查整治安全隐患43处,开展法律政策宣传27次,实施综治安全、防溺亡巡逻135次,救援落水者两名,上门化解矛盾纠纷53件,真正实现了零上访、零事故、零案件。

#### 汇聚"真心" 创建"文明幸福星"

按照"六有"标准完成镇、村两级文明实践站、所建设,薛店镇投入资金30余万元,重点打造了薛店西村、薛店南村、韩店村、吴村等6个村级文明实践示范站,新建200平方米培训教室和公益活动讲堂;发动2110余人成立了39支志愿服务队,开展"新时代文明实践推动周"活动和"童心向党"教育实践活动,学文明条例、讲红色故事、节约水电、光盘行动和"守社会秩序""学雷锋我行动""助力秋收秋种"文明实践活动,增强镇村文明意识,筑牢红色基因。

同时,薛店镇举行"三八红旗手"、好媳妇、好婆婆、五美家庭等评选表彰活动,发挥典型模范示范引领作用,教育引导广大群众传承中华美德和优秀传统,

倡树文明和谐新风尚。进一步完善强化 "一约四会",把村规民约作为加强基层群 众自治的重要抓手,通过不断修订完善村 规民约,制定切实可行的文明新规,凝聚 全民齐心争创"文明幸福星"的新热潮。

### 汇聚"红心" 夯实"支部过硬星"

通过建立"能上能下、能进能出"工作 机制,薛店镇坚持把实干型党员干部选拔 为党支部书记,一年来共调整撤换村党支 部书记5名;坚持大抓基层、大抓支部,注 重党员干部教育学习、培训提升,2022年 举办党的二十大精神宣讲、乡村振兴发 展、党风廉政建设等专题培训、党课等70 余场次,培训党员干部2350余人次;充分 利用"学习强国"平台和微信群,积极开展 新理论、新知识学习;持续抓好"三会一 课"、主题党日等制度落实,新吸纳确定年 轻化、高学历、高素质入党积极分子100余 名,发展优秀预备党员28名;开展"我是 党员我先上""戴党徽、亮身份"等主题党 日活动,在疫情防控、防汛抗旱、人居环境 整治等工作中设立"党员先锋岗"73个,全 体党员身先士卒、冲锋参与在各种急难险 要工作中,确保党的声音第一时间传达到 千家万户、党的服务第一时间送进万家灯 火,让党的旗帜在一线高高飘扬。

"踔厉奋发正当时,笃行实干开新局。接下来,我们将坚决落实县委、县政府工作部署,围绕'党建引领、镇村联动、争星晋级、全域提升'工作思路,进一步夯实基层基础,提升治理能力,推动'五星'支部创建工作不断向纵深推进。"薛店镇党委书记薛晓东说。

(本报记者 张鸿雨)

## 以巡促改 以巡促建 以巡促治

## 十四届郏县县委 第三轮巡察完成反馈

本报讯 (记者张鸿雨)3月 23日,县委巡察机构传来消息, 十四届县委第三轮巡察反馈工作 于20日全部完成。

3月17日至20日,8个巡察组分别向本轮被巡察的16家单位进行了"一对一"反馈。根据县委巡察工作安排,各巡察组向被巡察单位主要负责人和领导班子反馈了巡察情况,县委巡察工作领导小组成员、县委巡察办负责同志受县委巡察工作领导小组委托,传达了县委书记专题会议精神,对整改工作提出要求。本轮巡察发现的一些问题线索,已按规定移交有关部门处理。

反馈指出,被巡察党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕党中央重大决策部署和省委、市委、县委工作要求,以党的政治建设为统领,立足职能责任抓落实,各项工作取得新进展新成效,总体呈现出认真负责、积极向上的良好状态。同时,反馈也指出了巡

察发现的突出问题。有的党组织贯彻落实上级重大决策部署不够到位,有的履行本部门职责、推动高质量发展不够有力,有的优化营商环境存在短板,有的统筹推进乡村振兴战略有差距,有的基层党建不规范,有的全面从严治党有弱项。

反馈强调,被巡察党组织要切 实提高政治站位,扛牢巡察整改主 体责任。党组织主要负责人要严格 履行第一责任人责任,领导班子其 他成员要履行"一岗双责",将整改 融入日常工作、融入深化改革、融入 全面从严治党、融入班子队伍建设, 高质量完成各项整改任务。纪检监 察机关、组织部门要担起巡察整改 日常监督责任,对整改不力、敷衍整 改、虚假整改的,要严肃追责问责, 典型案例公开曝光。派驻机构要抓 好问题整改的跟踪督导,推动整改 监督常态化、长效化。有关职能部 门要综合用好巡察成果,深化标本 兼治,实现以巡促改、以巡促建、以 巡促治。

## 预防校园霸凌 拒绝校园暴力

法治教育护航青少年健康成长

本报讯 (记者张鸿雨)"听了检察官的讲座,不但学到了有关法律知识,而且懂得了怎样更好地保护自己。"3月22日,郏县新城小学六年级一班学生姜易彤在参加该县检察院、县教体局联合举办的"检·校同行——预防校园霸凌 拒绝校园暴力"的法治讲座后深有感触地说。

为进一步强化全县未成年人保护工作,深化青少年法治宣传教育,推动平安校园、法治校园建设,2023年春季开学以来,由公检法司专业人员兼任的郏县各学校法治副校长先后走进校园,开展以"预防校园霸凌 拒绝校园暴

力"为主题的春季开学法治教育第一课,旨在引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,帮助他们扣好人生第一粒扣子。

近年来,郏县县委、县政府高度 重视平安校园、法治校园建设和青 少年法治素养提升工作。教育部门 坚持依法办学、狠抓规范办学、突出 特色办学,教育事业展现出蓬勃发 展的态势。青少年法治宣传教育注 重结合未成年人身心特点及日常教 育教学工作实际,整体安排部署,坚 持宣传与教育并举,多举措全面推 进全县青少年法治宣传教育工作, 把法治宣传教育融入日常,普法教 育工作得到扎实有效开展。

# 好男儿军营争光 立功喜报送家中

本报讯(记者张鸿雨)3月21日,县人武部、县退役军人事务局和薛店镇人武部、镇退役军人服务中心工作人员组成"报喜团",先后前往胡村王朝飞家、肖庄村宋航洋家、使郎庙村刘帅兵家、临河村王中辉家、赵寨西村许恩洋家,分别将5份三等功喜报送到军属手中。

伴随着群众自发组成的锣鼓歌舞队, "报喜团"将喜报送到军属家中,现场为军 属送上三等功喜报、荣誉金和功臣牌匾。 乡亲们早已挤满了军属家门,共同见证这 一荣耀时刻。立功牌匾让村民赞叹不已, 高高悬挂的祝贺横幅让军属充分感受到 "一人当兵、全家光荣"的荣誉感、自豪感。

今年以来,该镇已有10人在部队荣立 三等功,17人荣获"四有"优秀士兵称号,1 人被评为"强军精武河南兵"。

## 茨芭镇政府搭台 兴产业富村民

本报讯 (记者张鸿雨)"我今年64岁了,家就在这附近,大棚里天天都有活,也不累,一月能挣近2000块呢。"3月23日,在茨芭镇茨芭村连片温室大棚外,在对羊肚菌进行剪根处理的李春花大娘说。

大棚里,一簇簇、一片片壮硕的羊肚菌长势喜人,"90后"大棚负责人李帅博在

带领工人紧张采摘。 "我们家承包 40座棚,羊肚菌种了 25 座,今年收成不错,亩产 250公斤左右,除 去租棚、人工成本,一亩地收益 3万元以 上。四川、广东的客商直接从地头拉走,全 给现金。"提起收益,李帅博脸上满是喜悦。

李帅博承包的大棚是该镇2021年争取的特色产业项目,投入资金300万元,占地163亩,共建有大棚131座。该镇采取"政府主导,大户承租,集体收益"的经营模式。目前,该项目共承租给两个种植大户,羊肚菌种有80余座棚,剩下50座棚是育苗棚,培育有高效红薯、烟叶、大葱等。

为支持特色产业发展, 茨芭镇多方筹措资金2000余万元, 分别在茨芭村、苏坟寺村等地建设了羊肚菌产业园、现代农业产业园、高效蔬菜种植示范基地, 吸引在外人才返乡投资创业, 带动群众增收。目前已发展种植高效果蔬5000余亩, 带动村集体增收120余万元, 实现群众就近务工2800余人。

"乡村振兴产业先行,下一步我们将坚持因地制宜,努力形成新型工业产业园、苏坟寺万亩果蔬产业带、三苏园至莲花山文旅观光产业带、西南高效蔬菜产业带、镇区电商服务中心的'一园三带一中心'产业格局,让全镇41个行政村都走上振兴大道。"该镇党委书记高永伟说。



## 排除隐患保安全

3月22日,在平顶山畫貳畫新能源有限公司,国网郏县供电公司稽查 班工作人员在对该公司充电桩及电 表计量装置进行安全排查,及时消除 安全隐患,确保设备安全稳定运行。 目前,该公司已对辖区386个充 电站、800余个快充电枪进行了"体检",为群众安全出行提供坚实的电力保障。 本报记者 张鸿雨 摄

# 白庙乡持续加强执法队伍培训

本报讯 (记者张鸿雨)"行政许可申请可以通过什么方式提出?想 好后请举手……"3月21日上午,白庙乡组织全体执法人员开展法律法规知识竞赛。

为进一步推进综合行政执法队 伍规范化建设,白庙乡以"集中学+ 自学"、"线下+线上"方式,不断完 善学习教育手段,提高执法队伍素质能力和执法服务水平。同时,该乡多次开展执法人员技能集中培训和警示教育,有针对性地就执法过程可能存在的风险点进行提示,对行政处罚法、行政强制法等法律法规进行详细解读。同时灵活培训方式,积极推行线上学习,通过观看相关法律视频讲解,

让行政执法人员坚持自学,持续提升执 法人员理论素养,保持常态、长效、全覆 盖理论学习教育。

"外塑形象、内强素质。我们将持续加强执法队伍培训,从增强执法人员精气神入手,不断磨炼执法人员的坚强意志,着力打造一支纪律严明、服务实干的执法队伍。"白庙乡乡长李静锐说。

# 软硬件给力 丰产有底气

本报讯 (记者张鸿雨)3月23日,白庙乡赵庄村三组村民赵军阔和妻子在为小麦喷施叶面肥。"今年广阔渠通水了,灌溉及时,小麦长势很好。灌溉方便,农艺师指导也到位,今年亩产最低也能达到1200斤(1斤=500克)。"赵军阔高兴地说。

近年来,郏县通过加强农田水 利建设、大力发展农业机械等措施, 为粮食稳产高产奠定了良好基础。

该县争取了水系连通及水美乡 村建设试点县项目,通过系统治理 恢复河流基本功能与河道空间形 态,改善河湖水环境质量,提升地下水水位,为农业灌溉提供可靠保障。 另外,通过项目争取、县乡自筹、社会资本投入等形式,累计投入资金12亿元,先后建成了橡胶坝蓄水工程、 节水灌溉扩建工程,全县灌区面积由最初的6400亩(1亩≈666.67平方米) 扩大到目前的10.02万亩。

去年以来,郏县投资1.28亿元新建高标准农田8万亩,拨出专款200万元用于小麦、玉米保险和病虫害防治;组织农技人员到一线开展技术指导1万余次,组织开展农业技术现场观摩会、小麦高产优质栽培技术培训

10余场次;针对小麦茎基腐病、赤霉病、草地贪夜蛾高发态势,开展调查38次,召开防治现场会16场次,培训农民5600余人次。

郏县持续推进主要农作物生产全程机械化,积极规范实施农机购置补贴政策。在补贴政策带动下,农机装备总量持续增加,装备结构进一步优化。截至2022年底,全县农机总动力达46.39万千瓦,拖拉机及配套机械达35548台,各种粮食作物收获机械达1232台,种植机械达22391台,排灌机械达19696台,田间管理机械达740台

## 共同打造"畅、安、舒、美"生态环境

# 王集乡集中整治路域环境顽疾

本报讯 (记者张鸿雨)3月 22日上午,王集乡侯店村30余 名村民有的忙着铲除杂草,有的 在清理乱堆放的建筑废料。为 不断巩固提升人居环境整治成 果,王集乡连日来锚定春季人居 环境整治"四清"行动,紧扣目标 抓任务,立足实际求实效,对长 期存在的路域环境顽疾进行集 中整治。

该乡高点谋划,周密部署,多次召开路域环境整治专项行动班子会、全体机关干部会,全力推进整治工作高效落实。以辖区蔡魏路、王康路、张良路、侯公大道等县乡道路为重点,聚焦工作难点,实行"马路办公"工作机制,班子成员下沉一线,积极协调整治工作中存在的困难和问题,保障整治工作有序推进。同时,全员行

本周以来,该乡已投入300余人,动用挖掘机20余台,清扫路面11公里,清理私占路面63处,依法拆除违法建筑5处,实现路域环境"一眼净、全线清"。



以案促改警示教育

3月21日,郏县财政局开展 以案促改警示教育,提醒全体人 员强化自我约束意识,提高拒腐 防变能力,真正做到心有所畏、言

有所戒、行有所止,树立忠诚干净担 当的良好形象。图为警示教育会会 场。

本报记者 张鸿雨 摄